

Отзыв

на автореферат диссертации Руди Амины Шамильевны на тему
«Модели устойчивости в развивающейся реальности»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.01. – онтология и теория познания
(Философские науки)

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения и обусловлена появлением в современной культуре принципиально новых форм реакций субъекта на усложняющуюся, непредсказуемо меняющуюся социальную реальность. Лихорадочный поиск человечеством оснований стабильности и устойчивости в современном мире порой порождает противоречиво негативное отношение к бытию, находя концентрированное свое выражение в различных формах конфликтного сознания, в частности, таких как негативизм, нигилизм, фундаментализм, антисциентизм и др. Сегодня, как никогда ранее оказалась актуализированной философская рефлексия по проблемам «родового» стремления человечества к гармонии и порядку, поиска моделей устойчивости на уровне как индивидуального, так и социального бытия.

Соискатель А.Ш. Руди находит новое, современное применение классической диалектической категориальной паре – устойчивость / изменчивость. Автор ставит перед собой крайне сложную задачу - *выявить онтологический статус устойчивости и сконструировать ее модели в развивающейся реальности*. Метафорически обозначенные модели отражают модусы устойчивости, способы ее установления и сохранения. В Автореферате предложены статическая модель устойчивости (*кристалл*), модель функциональной устойчивости (*Мегамашина*), модель устойчивости объектов эволюционирующей природы (*Мегаорганизм*), модель устойчивости сложного порядка (*Мегарынок*), модель предельно сложного уровня организации устойчивости (*Мегакосмос*). Каждая из них коррелирует с

меняющейся картиной мира и гносеологическими установками, господствовавшими в разные исторические периоды. В целом, Амине Шамильевне удастся доказательно представить универсальную модель и целостный образ устойчивости.

Автореферат А. Ш. Руди отражает междисциплинарный подход к проблеме, с помощью которого автором осуществляется интеграция философского и естественно-научного знания при рассмотрении проблемы равновесия как механизма устойчивости, дается описание сущности кристаллизации, природы самоорганизующихся систем и т.д. Несомненным достоинством работы является хороший научный стиль изложения философского материала, последовательная, логически выстроенная авторская аргументация.

Правда, утверждение Амины Шамильевны о том, что с XVII века зарождается целостное эволюционное представление о процессах генезиса, развития и упадка устойчивых сообществ, где проявляет себя стремление эксплицировать логику исторического развития, *подкрепляется ссылкой* на показательную, как полагает автор, «Науку об общей природе наций» *итальянского философа эпохи Возрождения Дж. Вико*, согласно которой устойчивый порядок в обществе гарантируется господством аристократии во главе с монархом, а демократия чревата гибельными изменениями» (С.17). Полагаем, что при обращении к сочинению, действительно, великого мыслителя, но более раннего периода все-таки требуется определенный аргументационный комментарий.

Также, впрочем, как и в случае с утверждением о том, что «модель кристаллизации узнаваема в лингвистических процессах коммуникативного, дискурсивного смыслообразования. Соответственно, термин «кристаллизация» применим в герменевтических исследованиях языка для обозначения техники понимания» (С.19). В связи с этим неизбежно возникает уточняющий вопрос: *каким именно образом модель кристаллизации*

проявляет себя в процессах коммуникативного, дискурсивного смыслообразования?

В целом, на основании анализа текста Автореферата полагаем, что представляемое к защите диссертационное сочинение выполнено в соответствии с требованиями п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а его автор - *Руди Амина Шамильевна* заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – *онтология и теория познания* (философские науки).

Доктор философских наук,
кандидат исторических наук,
профессор кафедры истории России
ФГБОУ ВПО «Нижневартовский государственный
университет»,
Заслуженный деятель науки
ХМАО-Югры

Н. В. Сапожникова

Подпись *И. В. Сапожникова*
10 ДЕК 2014
Заверяю *И. В. Сапожникова*

